

四部门联合印发《关于做好2021年降成本重点工作的通知》

19项降成本“清单”亮出政策红利直达实体增后劲

近日，国家发改委、工信部、财政部、人民银行等四部门联合印发《关于做好2021年降成本重点工作通知》(以下简称《通知》)，公布了2021年降低实体经济企业成本工作部际联席会议将重点组织落实的各个方面共19项降成本任务，派发减税大礼包，降低融资、人工、用能、土地等要素成本以及制度性交易成本，政策红利直达市场主体。



多项政策红利直达市场主体

《通知》要求，继续执行制度性减税政策，延长小规模纳税人增值税优惠等部分阶段性政策执行期限，实施新的结构性减税举措。将小规模纳税人增值税起征点从月销售额10万元提高到15万元。对小微企业和个体工商户年应纳税所得额不到100万元的部分，在现行优惠政策基础上，再减半征收所得税。对先进制造业企业按月全额退还增值税增量留抵税额。继续执行企业研发费用加计扣除75%政策，将制造业企业加计扣除比例提高到100%。

《通知》提出，深化金融让利有效支持实体经济。营造适宜的货币金融环境。综合运用多种货币政策工具，保持货币供应量和社会融资规模增速与名义经济增速基本匹配，保持流动性合理充裕，保持宏观杠杆率基本稳定。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。持续释放贷款市场报价利率改革潜力，巩固实际贷款利率下降成果，促进企业综合融资成本稳中有降。引导金融资源精准滴灌。继续运用普惠性再贷款再贴现政策支持国民经济重点领域和薄弱环节。进一步解决中小微企业融资难题，引导银行扩大信用贷款、持续增加首贷户，推

广随借随还贷款，使资金更多流向小微企业、个体工商户、新型农业经营主体，对受疫情持续影响行业企业给予定向支持。延续普惠小微企业贷款延期还本付息政策。延长小微企业融资担保降费奖补政策，完善贷款风险分担补偿机制。优化企业金融服务。更好发挥多层次资本市场作用，拓展市场主体融资渠道。创新供应链金融服务模式，以产业链和供应链为切入点，推广供应链票据和应收账款确权，增强银行与产业链的融合度和协同性。实施动产和权利担保统一登记。推动征信与信用评级机构为企业融资提供高质量的征信和评级服务。适当降低小微企业支付手续费。

《通知》指出，合理降低企业人工成本。延续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策，实施期限延长1年至2022年4月30日。扩大失业保险返还等阶段性稳岗政策惠及范围，延长以工代训政策实施期限。加强职业技能培训提升劳动者素质。同时，降低企业用能用地成本。平稳执行新核定的2021年输配电价和销售电价，进一步清理用电不合理加价，继续推动降低一般工商业电价。持续推进电力市场化改革，允许所有制造业企业参与电力市场化交易。研究出台建设用地审批管理规定，继续推广“标准地”出让改革经验。

《通知》还要求，全面推广高速公路差

异化收费。取消港口建设费，将民航发展基金航空公司征收标准降低20%。延续机场收费、空管收费和航空煤油进销差价优惠政策暂定至2021年6月30日。持续降低铁路货运成本。严格落实铁路各项降成本政策措施，持续规范铁路货运相关收费，促进全程物流成本降低。推进铁路行业竞争性环节市场化改革，放开竞争性业务准入，进一步引入市场竞争机制。

突出全口径综合联动施策

粤开证券研究院副院长、首席宏观研究员罗志恒说，总体上看，近期实体经济的企业成本呈逐步下降态势，降成本持续取得成效，企业利润率逐步攀升。但是结构分化明显，部分行业企业营业成本居高。

“近期一些大宗商品价格指数创出新高，推高了原材料价格预期与产业链中下游企业的经营成本。”厦门大学经济学院教授孙传旺表示。

在此背景下，四部委2021年继续着力推动一系列新的降成本政策措施落地见效。中国社会科学院财经战略研究院副研究员蒋震认为，《通知》最大的亮点是突出全口径综合联动施策，涉及税费、能耗、人工、物流、融资等各方面成本。

在这些举措中，持续合理降低税费负担居于首位。罗志恒认为，此次减税降费不再侧重规模，而是侧重调结构、促创新和防风险，从数量型减税降费转向结构型减税降费。比如增值税起征点提高、应纳税所得额不到100万元部分的减半征收，明确指向小规模纳税人和小微企业及个体工商户。对先进制造业按月全额退还增值税增量留抵税额，意图支持创新，减少对先进制造业的资金占用。此外，降低了企业享受减税降费优惠的门槛，精简流程和手续，强调不能减税的同时通过非税收入不合理增长来弱化减税降费效果。

孙传旺建议，未来降成本还应充分考虑到实体企业的阶段性转型需求，尤其是在支持数字化转型与完成碳中和目标等领域上提质扩面突出重点。

在罗志恒看来，通过降成本促进实体企业发展只是问题的一个方面，更重要的是通过改革从长远提高企业盈利和抗风险能力，改革远比阶段性措施重要。比如，通过放开市场准入和加强监管，后移监管环节。

综合新华社消息

一季度宏观杠杆率下降释放积极信号

国家金融与发展实验室最新发布的《2021年一季度中国杠杆率报告》显示，2021年一季度中国宏观杠杆率为268.0%，比2020年末下降2.1个百分点，延续了2020年四季度以来的去杠杆态势。其中，居民杠杆率轻微回落，为2012年以来首次季度性下降；非金融企业部门杠杆率继续下降，连续三个季度共下行了3.8个百分点；受发债节奏影响，一季度政府杠杆率降幅较大。业内人士表示，我国宏观杠杆率下降释放了积极信号，展望未来，我国经济将稳定增长，预计今年宏观杠杆率将保持基本稳定。

央行日前发布名为《近年来我国稳杠杆促增长取得显著成效》的研究报告也指出，2020年四季度、2021年一季度我国宏观杠杆率连续净下降。随着疫情影响逐步减弱，经济增长稳定，债务总量与经济增长相匹配，预计今年宏观

杠杆率将保持基本稳定。据央行初步测算，2021年一季度我国宏观杠杆率为276.8%，比上年末低2.6个百分点。

2020年，货币政策灵活适度，适时调整，加大对实体经济支持，央行数据显示，当年宏观杠杆率上升23.5个百分点。

“2020年宏观杠杆率上升有其特殊原因，为了应对疫情冲击，宏观政策加大了逆周期调节的力度，这是正常也是必要的。”招联金融首席研究员董希淼对记者表示。央行报告也指出，我国经济增长韧性更强，实体经济很快得到恢复，这又为继续推动稳杠杆提供了坚实的经济基础。

中国人民银行调查统计司司长阮健弘此前在发布会上表示，2020年前三个季度宏观杠杆率上升幅度分别是14.7.2和3.9个百分点，第四季度转为下降1.6个百分点，表明实体经济的活力有了极大恢复，金融资金的使用效率在明显提升。

据新华社

4月CPI同比上涨0.9%

物价是否会继续走高？

国家统计局11日发布的数据显示，4月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%。

“据测算，在4月份0.9%的同比涨幅中，去年价格变动的翘尾影响约为0.1个百分点；新涨价影响约为0.8个百分点，比上月回落0.2个百分点。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析说。

4月份，国内消费需求继续恢复，物价运行总体平稳。国家发改委宏观经济研究院研究员郭丽岩说，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%，涨幅比上月扩大0.4个百分点，从一个侧面反映出居民消费恢复势头良好。

具体来看，4月份，食品价格同比下降0.7%，降幅与上月相同。食品中，猪肉价格下降21.4%，降幅比上月扩大3.0个百分点；鸡肉和鸭肉价格分别下降8.0%和2.0%，降幅均收窄0.6个百分点；淡水鱼、羊肉和牛肉价格分别上涨26.4%、9.4%和4.1%，鸡蛋和食用植物油价格分别上涨8.6%和8.4%，涨幅均有扩大。

非食品价格上涨1.3%，涨幅比上月扩大0.6个百分点。非食品中，飞机票、汽油和柴油价格分别上涨26.9%、20.1%和21.9%，文化娱乐服务和教育服务价格分别上涨2.2%和2.0%，文娱耐用消费品和大型家用器具价格分别上涨1.0%和0.1%。

从环比看，4月份，CPI环比下降0.3%，降幅比上月收窄0.2个百分点。其中，食品价格下降2.4%，降幅收窄1.2个百分点。董莉娟分析，随着生猪生产持续恢复，加之消费需求有所回落，猪肉价格继续下降11.0%。非食品中，疫情防控形势较好叠加节日因素影响，居民出行大幅增加，机票、旅行社收费、交通工具租赁费和宾馆住宿价格分别上涨21.6%、5.3%、4.3%和3.9%。

随着疫情防控与经济社会发展成果持续显现，消费市场加快复苏。记者在北京新发地农产品批发市场看到，消费者选购肉、蛋、蔬菜等农副产品。据农产品批发市场有关负责人介绍，当前，鸡肉、鸭肉、水产品和蔬菜消费旺盛，市场备货充足。

随着消费持续升温，未来物价是否会继续走高？

郭丽岩分析，从后期走势看，我国国民经济循环加快，经济增长稳中加固，居民消费领域商品和服务生产供应充裕，特别是粮食供应充裕、猪肉价格随着生猪生产恢复逐渐回归正常水平，CPI保持平稳运行具有坚实基础。

当天发布的数据还显示，4月份，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨6.8%，涨幅比上月扩大2.4个百分点。董莉娟分析，受去年同期对比基数较低影响，主要行业价格涨幅均有所扩大，其中石油和天然气开采业上涨85.8%，扩大62.1个百分点。

郭丽岩表示，受国际大宗商品价格传导以及去年同期低基数等因素影响，近几个月PPI涨幅还可能进一步扩大，二季度可能出现全年高点。但随着价格信号对原材料生产流通的引导作用释放，国家有关部门采取有力措施增加市场供应、稳定市场秩序，上下游供需会进一步匹配，大宗商品价格将逐步回归供求基本面，预计全年PPI呈“两头低、中间高”的走势，下半年将有所回落。

据新华社

注：本版内容及观点仅供
参考，不构成投资建议。投资
者据此操作，风险自担。